
Ata da 317ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro, realizada, em caráter ordinário, no dia 
15 de dezembro de 1997. 
 
 
Sob a direção do Prof. Luis Paulo Vieira Braga, realizou-se a 317ª Reunião da 
Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, com os seguintes Membros presentes: Luis Paulo Vieira Braga 
(Diretor), Luiza Amália de Moraes (Diretora Adjunta Pós-Graduação), Miguel 
Jonathan (Diretor Adjunto Graduação), Jorge Alberto A. Gomes Barroso (Chefe 
Departamento 01), Adriano Joaquim de Oliveira Cruz (Chefe Departamento 
02), Angela Rocha dos Santos (Chefe Departamento 03). João Ismael 
Damasceno Pinheiro (Chefe Departamento 04), Felipe Acker (Chefe 
Departamento 05), Maria Laura M. leite Lopes (Emérita), Arnaldo Carlos dos 
Reis Nogueira (Titular), Manuel Antolino Milla Miranda (Titular), Ivan da 
Costa Marques (Representante Professores Adjuntos), Eliane Amiune Camargo 
(Suplente Representante Professores Adjuntos) e Marisa Beatriz Bezerra Leal 
(Representante Professores Assistentes)./ O Diretor abre a Sessão às 10h e 
30m./ O Diretor dá as boas vindas ao Prof. Milla, novo Membro do Colegiado 
como Professor Titular./ A Profª Angela solicita inclusão na Pauta de alteração 
no Programa de Mecânica do Contínuo. Aprovada./ A Profª Maria Laura propõe 
inversão de Pauta na Proposta Conjunta da distribuição de disciplinas da 
Licenciatura Noturna e problemas no curso noturno. Aprovada./ O Diretor 
esclarece que tem havido problemas com relação à distribuição da carga horária 
e alocação dos professores nas disciplinas do curso noturno, envolvendo os 
departamentos 01, 03 e 05. A Profª Angela lê nota dos departamentos 01, 03 e 
05 onde expõe os problemas e propõe “que a cada semestre o coordenador do 
Curso de Licenciatura em Matemática calcule a carga horária total das 
disciplinas a serem oferecidas no turno noturno. Este total, uma vez 
determinado, será dividido igualmente pelos cinco departamentos do IM, sendo 
a carga periodicamente recalculada. Observa-se que a carga horária de outros 
cursos noturnos (Física, Química, Biologia e Geografia) não entram no conjunto 
da carga horária a ser dividida e são de responsabilidade dos respectivos 
departamentos. O Diretor coloca em votação a proposta, que é aprovada por 10 
(dez) votos favoráveis, 1 (um) contrário e 3 (três) abstenções./ O Diretor propõe 
a formação de uma Comissão composta pelo Coordenador de Graduação, os 
Chefes de departamento, o Diretor e a Comissão de Licenciatura para negociar 
com a Reitoria a questão da segurança e outras condições de trabalho para o 
curso noturno. Aprovada por unanimidade./ A proposta de instalação da Sala 
Conjunta para Atividades de Extensão é debatida e a deliberação sobre o 



assunto é adiada para uma próxima reunião./ O Diretor coloca em votação a 
prorrogação da Sessão por mais meia hora para debater os Pontos  de Pauta 
relativos a Bancas e Programas de Concurso e convocando-se uma nova 
Reunião para os demais pontos. Aprovado por unanimidade./ Aprovados, por 
unanimidade, os nomes dos professores sugeridos pelo Departamento 02 para 
comporem a Comissão Examinadora do Concurso para Professor Adjunto - 
Setor Compiladores e Linguagem, para Membros internos: Annibal Parracho 
Sant’Anna Titular-IM/UFRJ), Paulo Augusto da Silva Veloso (Titular-
IM/UFRJ), Efetivos, e Jayme Luiz Szwarcfiter (Titular-IM/UFRJ), Suplente, e 
para Membros externos: Roberto da Silva Bigonha (Titular-UFMG), Paulo 
Alberto de Azeredo (Titular-UFRGS) e José Lucas Mourão Rangel Neto 
(Doutor-PUC/RJ), Efetivos, e Roberto Ierusalimchy (Doutor-PUC/RJ), Sérgio 
Eduardo Rodrigues de Carvalho (Doutor-PUC/RJ) e Tomasz Kowaltowski 
(Titular-UNICAMP)./ Aprovados, por unanimidade,  os nomes dos professores 
sugeridos pelo Departamento 02 para comporem a Comissão Examinadora do 
Concurso para Professor Adjunto - Setor Informática Aplicada ao Ensino, para 
Membros internos: Carlos Alberto Nunes Cosenza (EE/UFRJ), Maria Laura 
Mouzinho Leite Lopes (Emérita-IM/UFRJ) e Annibal Parracho Sant’Anna 
(IM/UFRJ, aposentado), Suplente, e para Membros externos: Léa da Cruz 
Fagundes (UFRGS), Doris Ferraz de Aragon (UFF) e Janete Bolite Frant (Dr.-
U. Santa Úrsula) e Neide Santos (Dr.-PUC/RJ)./ Aprovado, por unanimidade, o 
Programa do Concurso para Professor Titular - Setor Análise e Desempenho de 
Sistemas de Computação e Comunicação, do Departamento 02./ Aprovado, por 
unanimidade, o Programa do Concurso para Professor Adjunto, Setor Mecânica 
do Contínuo, do Departamento 03./ Aprovada a convocação de uma nova 
Reunião para continuação da Pauta./ A presente Ata foi lavrada por Cilly 
Gabrielsen, na qualidade de secretária da Congregação./  
 


